

ПРАВО СОБСТВЕННОСТИ СУБЪЕКТА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Ишкердикте субъекттин менчик укугу

Ownership right of the subject of entrepreneurial activity

В статье анализируются и оцениваются основные компоненты права собственности субъекта предпринимательской деятельности, проблемы применения права собственности субъектом предпринимательской деятельности.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность; индивидуальный предприниматель; реализация права собственности.

Бул макалада чарбалык субъекттин менчик укугунун негизги компоненттери, ишкердиктин субъекттеринин мүлктүк укуктарынын пайдалануунун маселелери талданып жана бааланат.

Урунттуу сөздөр: ишкердик; жеке ишкер; менчик укугун ишке ашыруу

The main components of the property right of a subject of entrepreneurial activity and the problem of applying the property right by a subject of entrepreneurial activity are analyzed and evaluated.

Keywords: entrepreneurial activity; individual entrepreneur; realization of property right.

Предпринимательская деятельность является распространенной формой социально - экономической активности граждан.

Законодательно определено предпринимательской деятельности закреплено в п. 4 ст. 1 Гражданского кодекса Кыргызской Республики: «Предпринимательской является самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на получение прибыли лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке» [1].

Предпринимательская деятельность включает также внешнеторговую деятельность, задачами которой является экономическая безопасность, стабильность и развитие национальной экономики, межгосударственного сотрудничества [2, 87]. Необходимо подчеркнуть, что Конституция Кыргызской Республики запрещает заниматься предпринимательской деятельностью, связанной с монополизацией и порождающей недобросовестную конкуренцию.

К основным признакам предпринимательской деятельности относятся:

- 1) самостоятельность;
- 2) высокий уровень риска;
- 3) систематическое извлечение прибыли;

4) собственное имущество;

5) прибыль от реализации товаров, услуг и выполнения работ;

6) деятельность выполняется лицами, зарегистрированными в установленном порядке [4, 36].

Имущественную основу ведения предпринимательской деятельности составляет право собственности. Собственнику принадлежат права владения, пользования и распоряжения своим имуществом. В соответствии со статьей 222 Гражданского Кодекса Кыргызской Республики, «собственник вправе по своему усмотрению совершать в отношении принадлежащего ему имущества любые действия, не противоречащие законодательству и не нарушающие права и охраняемые законом интересы других лиц, в том числе отчуждать свое имущество в собственность другим лицам, передавать им, оставаясь собственником, свои полномочия по владению, пользованию и распоряжению имуществом, отдавать имущество в залог и обременять его другими способами, распоряжаться имуществом иным образом» [1].

Имущественную основу деятельности индивидуального предпринимателя составляет имущество, используемое им в предпринимательской деятельности, не обособленное от его личного имущества

как физического лица. Отсутствие обособления имущества индивидуального предпринимателя, используемого в предпринимательской деятельности, от личного имуществанегативно сказывается на стабильности экономического оборота.

С одной стороны, отсутствие имущественного обособления противоречит признакам субъекта предпринимательского права, влечет полную имущественную ответственность индивидуального предпринимателя. С другой стороны, исключает возможность универсального правопреемства бизнеса (дела), допускает претензии супруга на имущество индивидуального предпринимателя, используемое в предпринимательской деятельности.

Имущественное положение индивидуального предпринимателя также представляет собой одну из форм проявления его правового положения. Его имущественное положение складывается из сочетания вещных, обязательственных и учетных элементов.

Следует отметить, что имущество предпринимателей можно классифицировать на основные, оборотные средства, нематериальные активы, капитал, фонды и резервы [5, 129].

Основания для реализации предпринимателями права собственности представлены в таблице №1.

Необходимо подчеркнуть следующие положения о роли права собственности в предпринимательской деятельности:

- 1) субъект, осуществляющий предпринимательскую деятельность, должен обладать определенным имуществом;
- 2) имущество субъекта предпринимательской деятельности должно находиться в частной, государственной, муниципальной и иной собственности;
- 3) субъекты предпринимательской деятельности отвечают за ее результаты;
- 4) субъект предпринимательской деятельности имеет право обращаться в суд за защитой своих имущественных прав;
- 5) обязательное условие права собственности предпринимателя – имущественная самостоятельность.

Таблица №1

Основания для реализации права собственности

<i>первоначальные способы приобретения права собственности:</i>	<i>производные способы приобретения предпринимателями права собственности:</i>
- изготовление вещи в личных целях (ст. 251 ГК КР);	- внесение индивидуального предпринимателя в список учредителей имущественных взносов в уставный капитал;
- право собственности на общедоступные для сбора вещи (ст. 254 ГК КР);	- правопреемство;
-бесхозные вещи (ст. 257 ГК КР);	- по договору купли - продажи, мены, дарения, выполнения работ.
-на находку (ст. 259 ГК КР);	
- клад (ст.261 ГК КР).	

Имущество индивидуального предпринимателя закрепляется за ним на определенном правовом режиме. Любой самый сложный правовой режим образуется из норм права, юридических фактов, правоотношений, актов реализации прав и обязанностей.

Правовой режим имущества - это совокупность прав (либо прав и обязанностей), осуществляемых в отношении тех или иных видов имущества организациями, за которыми это имущество закреплено [2, 88].

Правовой режим имущества, кроме того, определяет порядок его формирования (приобретения), использования и отчуждения (прекращения правовой связи с объектом). Предпосылкой существования правового режима является правообъектность объекта правового режима, правосубъектность лиц, оказывающих прямое и косвенное воздействие на объект правового режима. По замечанию В.В. Галова, «можно вполне уверенно констатировать, что ограничения права собственности и их объем находятся в прямой зависимости не только от объекта права собственности, но и от субъекта, поскольку законодатель устанавливает различные вещно-правовые режимы применительно к функциям и социальному назначению имущества. Один и тот же объект получит один правовой режим, если будет выступать как средство производства, и совершенно иной, если будет выступать в качестве предмета потребления (объем публично-правовых стеснений значительно отличается)» [3, 103-104].

Развив это утверждение, можно предположить, что правовой режим имущества в предпринимательском праве зависит также и от организационно-правовой формы предпринимательской деятельности.

Правовой режим имущества индивидуального предпринимателя, в отличие от имущества гражданина, складывается из частно - правовых (вещных, обязательственных), а также публично-правовых (регистрационных, учетных, финансовых) элементов.

Вместе с тем, согласно действующему законодательству, правовой режим имущества индивидуального предпринимателя менее подвержен публично-правовому регулированию,

нежели

правовой режим имущества коммерческого юридического лица. В частности, в законодательстве не содержится требований к минимальному размеру имущества, принадлежащего индивидуальному предпринимателю, индивидуальные предприниматели не обязаны также соблюдать нормы о бухгалтерском учете имущества, обязательств и хозяйственных операций, которые оказывают значительное влияние на правовой режим имущества юридических лиц.

Кроме того, законодательство не содержит и требований по формированию обязательных фондов и резервов индивидуального предпринимателя, как это предусмотрено для юридических лиц. Имущество индивидуального предпринимателя не обособляется в фонды.

Имущество выступает в качестве объекта правового режима имущества индивидуального предпринимателя. У индивидуального предпринимателя возникают права и обязанности по поводу имущества, используемого им в предпринимательской деятельности. Эти права и обязанности могут носить абсолютный и относительный характер.

Спорным является вопрос об имущественных обязанностях, прежде всего, о долгах как имуществе. Имущество индивидуального предпринимателя может быть образовано за счет долгов как источников формирования имущества, поскольку долговые обязательства с точки зрения их экономической природы и бухгалтерского учета представляют собой источник формирования имущества и относятся к пассиву, а не активу баланса.

В том же случае, когда под имуществом понимается совокупность вещей, имущественных прав и обязанностей, характеризующих имущественное положение их носителя, правильно говорить о чистых активах или о показателе чистых активов, под стоимостью которых понимается величина, определяемая путем вычитания из суммы активов, принимаемых к расчету, суммы его пассивов, принимаемых к расчету.

Задача правового регулирования видится в гармонизации и унификации понятия имущества в гражданском, учетном и налоговом праве. Это станет предпосылкой повышения прозрачности предпринимательской (в том числе финансовой) деятельности индивидуального предпринимателя, упростит процедуры

контроля за его деятельностью. Вместе с тем необходимо сохранить диспозитивное применение норм бухгалтерского учета к деятельности индивидуального предпринимателя.

В гражданско-правовом понимании имущество представляет собой материальное благо, имеющее товарную форму, являющееся продуктом труда.

По нашему мнению, имущество обладает признаками как непосредственно характеризующими его как объект, так и признаками, выражающими его связь с субъектом (права и обязанности субъекта в отношении объекта).

Таким образом, беря во внимание учетную характеристику имущества и выходя за пределы понимания термина «имущество» по ГК, мы считаем имуществом индивидуального предпринимателя, помимо материальных благ, и нематериальные блага (деловая репутация, гудвилл), информацию, охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации

(интеллектуальная собственность) и иные объекты прав, имеющие стоимостную оценку, являющиеся продуктом труда (а в случае с интеллектуальной собственностью права на такие результаты и средства, а также материальные носители, в которых выражены соответствующие результаты или средства).

Кроме того, исходя из сущности и этимологии термина «имущество», можно сделать вывод, что имущество - это любой объект гражданских прав, в отношении которого между субъектом (хозяйственным обществом) и объектом (имуществом) может быть установлена правовая связь, прежде всего, абсолютного характера - вещное право, либо в виде наличия отдельных вещных правомочий в отношениях абсолютно-относительного и вещно-обязательственного характера.

По нашему мнению, имущество индивидуального предпринимателя составляют все виды объектов прав, предназначенные для осуществления предпринимательской деятельности, в отношении которых выполняются следующие условия:

- они имеют денежную стоимостную оценку;
- обособлены от иных объектов прав;
- количественно измеримы;
- являются продуктом труда;
- в отношении них существует

возможность фиксации правовой связи объекта прав и субъекта (индивидуального предпринимателя) в правовой форме;

- им присуща отчуждаемость (необязательный признак в случае с деловой репутацией).

К имуществу в соответствии с ГК КР относятся: вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права.

К видам имущества индивидуального предпринимателя, по мнению авторов, относятся следующие: имущество, в том числе имущественные права; охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальная собственность);

нематериальные блага, имеющие стоимостную оценку (деловая репутация юридического лица, гудвилл).

Имущество (активы) по законодательству о бухгалтерском учете, которое применяется к деятельности индивидуальных предпринимателей диспозитивно, классифицируется на оборотные и вне оборотные активы.

Особый правовой режим имущества, используемого индивидуальным предпринимателем в предпринимательской деятельности, в сравнении с правовым режимом имущества физического лица приобретают денежные средства индивидуального предпринимателя в случае наличия у него расчетного счета, поскольку обязанность иметь расчетный счет на индивидуального предпринимателя не распространяется.

Правовой режим имущества индивидуального предпринимателя включает:

- вещные (право собственности) и обязательственные режимы, а также смешанные правовые режимы, абсолютные и относительные правоотношения;

- налоговый (императивно) и бухгалтерский (диспозитивно) учет имущества. Межотраслевой комплексный правовой режим имущества индивидуального предпринимателя определяется коммерческой направленностью его деятельности, а также наличием публичного и частного интереса в сфере владения, пользования и распоряжения имуществом, используемым индивидуальным предпринимателем в предпринимательской деятельности.

Субъектам предпринимательского права присущ признак имущественной

обособленности. Анализируя признак имущественной обособленности субъекта предпринимательской деятельности, мы полагаем следующее.

Имущество индивидуального предпринимателя, используемое им при осуществлении предпринимательской деятельности, не обособлено от его личного имущества.

Индивидуальный предприниматель, так же как и юридическое лицо, несет ответственность всем своим имуществом. Однако в отличие от юридического лица, особенность имущественной ответственности индивидуального предпринимателя состоит в том, что в отношении него законодательством закреплен перечень имущества, на которое не может быть обращено взыскание.

Выделяют следующие формы обособления имущества субъекта предпринимательства:

1. Самостоятельный баланс (диспозитивное применение норм бухгалтерского учета).

2. К одной из правовых форм имущественного обособления 3. М. Заменгоф относит расчетный и иные счета предприятий: «что касается расчетного и иных счетов в учреждениях банка, то, хотя в статутарных нормативных актах они в качестве атрибута предприятий не упоминаются, однако с учетом действующих правил об обязательном хранении (за установленными законами изъятиями) денежных средств в кредитных учреждениях и установленного порядка безналичных расчетов, а также правового режима банковских счетов (недопустимость, как правило, списания средств без согласия владельца счета), их значение как формы имущественного обособления вряд ли может вызывать сомнения» [6, 34].

Как отмечала З.М. Заменгоф, имущественное обособление хозяйственных звеньев предполагает не только физическое (организационное) выделение соответствующих объектов из общей массы имущества, но и государственное признание принадлежности имущества данному хозяйствующему субъекту с наделением его комплексом прав и обязанностей по управлению соответствующими объектами и установлением системы правовых отношений по поводу данного имущества с другими звеньями экономики [6, 17-18]. По ее мнению, имущественная обособленность реализуется не только в отношениях обмена. Прежде всего, она проявляется в отношениях с государством [6, 22].

Есть все основания для вывода об органическом единстве отношений обобществления и обособления как в вертикальных, так и в горизонтальных связях [7, 28-29].

Способность иметь права на имущество является элементом правосубъектности и правового статуса индивидуального предпринимателя.

Справедливо и обратное: правосубъектность является предпосылкой обладания имуществом.

Объектами имущественного обособления индивидуального предпринимателя как субъекта предпринимательского права являются средства производства и предметы производственного потребления, в то время как имущество физического лица используется им в личных и семейных целях, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности.

Как пишет З.М. Заменгоф, совокупность закрепляемых за хозяйственными звеньями материальных и финансовых ресурсов, предназначенных для организации, осуществления и стимулирования производственно-хозяйственной деятельности и выполнения связанных с ней иных (в первую очередь социальных) функций, образует имущество соответствующего звена, составляющее объект его относительного имущественного обособления [6, 24].

Первая проблема, связанная с реализацией права собственности предпринимателя, заключается в том, что ни в одном нормативно - правовом акте не закреплено понятие «личного имущества индивидуального предпринимателя». Необходимо внести изменения в Гражданский кодекс и закрепить данный термин законодательно, чтобы не возникало спорных вопросов относительно его трактовки и понимания.

Вторая проблема права собственности предпринимателей связана с разграничением личного имущества предпринимателя и имущества, которое используется в предпринимательских целях. Особую роль играет налогообложение, тогда предприниматель самостоятельно определяет, отнести используемое имущество к предпринимательским целям или нет. На практике встречаются ситуации, при которых разграничить имущество достаточно сложно. Например, легковой автомобиль, компьютерная техника, жилая площадь могут использоваться одновременно как в личных целях, так и для извлечения прибыли. Расходы по такому

имуществу являются поводом для постоянных споров налоговых органов с предпринимателями. Особенно это касается легковых автомобилей и связанных с ними расходов. К данной проблеме можно отнести также сдачу в аренду имущества, принадлежащего физическому лицу на праве собственности. Согласно Гражданскому Кодексу, доходы, полученные арендатором в результате использования арендного имущества по договору, являются его собственностью. Решение данной проблемы заключается в поиске компромиссного варианта: если операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг указаны в свидетельстве о государственной регистрации, значит доходы, полученные гражданином в качестве арендодателя, считаются доходами, полученными от осуществления предпринимательской деятельности, в противном случае он не вправе заключать договоры на сдачу принадлежащего ему имущества в аренду. Третья проблема, связанная с реализацией права собственности предпринимателя, связана с брачными отношениями. Предприниматель, состоящий в браке, несколько ограничен в использовании своего имущества в предпринимательских целях. Для использования недвижимого имущества и совершения сделок, которые требуют нотариального удостоверения и (или) регистрации, индивидуальному предпринимателю нужно получить нотариально удостоверенное согласие супруга. Что касается плюсов данной проблемы, ответственность по своим обязательствам индивидуальный предприниматель несет по общему правилу, то есть лишь половиной от общего имущества супругов. Индивидуальному предпринимателю, состоящему в браке, рекомендуется заключать брачный договор, в котором должно быть оговорено, какое имущество будет относиться к общей совместной собственности, а какое к личному имуществу. Так же для обеспечения имущественного равноправия супругов, один из которых является индивидуальным предпринимателем, рекомендуется установить возможность равного распределения всей собственности, за исключением имущества приобретенного до брака, полученного в дар или по наследству.

Выводы:

Индивидуальный предприниматель вправе иметь в собственности имущество, которое может составлять объект права

собственности. Он отвечает по долгам всем своим имуществом. Условно разграничено личное имущество предпринимателя и имущество, используемое в предпринимательских целях. По нашему мнению, цель выделения имущественного комплекса – обособление бизнес-процессов, возможность правопреемства не только вещей, но и обязательств индивидуального предпринимателя.

Конечной целью деятельности индивидуального предпринимателя является прибыль как финансовый результат такой деятельности. Действительное имущественное положение бизнеса, а не физического лица, а также финансовые результаты предпринимательской деятельности индивидуального предпринимателя невозможно оценить, не отделив его личное имущество и обязательства от предпринимательских.

Один из показателей, характеризующих реальное имущественное положение индивидуального предпринимателя, - показатель чистых активов, который уже применяется судами при оценке имущественного положения крестьянских (фермерских) хозяйств. В частности, в силу сложившейся судебной практики в случае выхода члена из хозяйства, расчеты с ним будут осуществляться с учетом стоимости чистых активов, т.е. стоимости имущества с учетом принимаемых к учету расходов и обязательств.

Таким образом, стоимость имущественного комплекса хозяйства определяется исходя из стоимости его чистых активов. Стоимость чистых активов позволяет оценить реальное имущественное положение субъекта предпринимательской деятельности. Кроме того, учет призван выделить конечный результат предпринимательской деятельности, который представляет собой разницу между принимаемыми к учету расходами и доходами, т.е. прибыль как цель предпринимательской деятельности.

Имущественный комплекс индивидуального предпринимателя, предназначенный для осуществления предпринимательской деятельности, по нашему мнению, должен обладать следующими признаками:

1. Предпринимательская цель использования.
2. Обособление от личного имущества индивидуального предпринимателя.

3. Включение в него любых объектов прав, предназначенных для получения прибыли, т.е. кроме имущества также обязательства и хозяйственные операции.

4. Хозяйственные операции, осуществляемые с использованием имущественного комплекса, должны быть объединены в единый хозяйственный (производственный) цикл. Имущественных комплексов, предназначенных для

осуществления предпринимательской деятельности, у индивидуального предпринимателя может быть несколько. Именно этот критерий позволит отграничить один имущественный комплекс от другого.

5. Частно-публичный предпринимательский) правовой режим имущественного комплекса.

Список цитируемых источников

1. Гражданский кодекс Кыргызской Республики от 8 мая 1996 года № 15(в ред. от 2 августа 2017 года № 170).
2. Белых В. С., Берсункаев Г. Э., Виниченко С. И.. Предпринимательское право России: учеб. - М.: Проспект, 2009.- с. 87-88.
3. алов В.В. Вещно-правовые режимы в системепредпринимательства: Автореф. ... канд. юрид. наук. Ростов-на-Дону, 2000.- с. 103-104.
4. Губин Е. П., Лахно П.Г. Предпринимательское право Российской Федерации: учебник. - М.: Изд - во Норма, 2012. - с. 36-37.
5. Жилинский С. Э. Предпринимательское право (правовая основа предпринимательской деятельности): учеб. для вузов / С. Э. Жилинский. — 8 - е изд., пересмотр, и доп. — М.:Норма, 2007. – с. 129-130.
6. Заменгоф З.М. Правовой режим материальных финансовых ресурсов в хозяйственных системах. М.,1987.- с. 13-34.
7. Мамутов В.К. Совершенствование правового регулирования хозяйственной деятельности, 2007.-с. 28-29.

Рецензенты: Борубашов Б. И. - доктор юридических наук, профессор КРСУ им. Б. Н. Ельцина Уметов К. А. - кандидат юридических наук, доцент КНУ им. Ж. Баласагына